1. nodaļa

Elektromagnētiskais lauks un e-m viļņi

Laikā mainīgs magnētiskais lauks un laikā mainīgs elektriskais lauks ir savstarpēji saistīti.

Elektriskais lauks un magnētiskais lauks veido vienotu elektromagnētisko lauku. Mainīgais elektromagnētiskais lauks izplatās telpā ar galīgu ātrumu:

c = 3·108 m/s (jeb 300 000 km/s)
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Viļņa garums λ ir attālums starp diviem tuvākajiem viļņa punktiem, kuros svārstību fāzes atšķiras par 2π. Viļņa garumu, svārstību periodu un viļņu izplatīšanās ātrumu saista sakarība

λ = υ·T (jeb  λ = c·T)            υ = 
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= λ·ν

[λ]=m – viļņa garums

[T]=s (sekunde) – svārstību periods 

[ν]=Hz (hercs) – frekvence

[υ]=m/s (metrs sekundē) – viļņu izplatīšanās ātrums (vakuumā υ =c = 3·108 m/s)

Elektromagnētisko viļņu īpašības
1) Atstarošana – ja vilnis krīt uz šķērsli, tad uz robežvirsmas notiek atstarošana. 


          α    β                              α  =  β (atstarošanas leņķis β ir vienāds ar krišanas leņķi α) 

2) Laušana – ja vilnis krīt uz robežvirsmas starp divām dažādām vidēm.

          α        

            α  >  γ,      α < γ

                γ

3) Interference – divu vai vairāku vienādas frekvences viļņu pārklāšanos, kuras rezultātā pārklāšanās apgabalā notiek amplitūdas pastiprināšanās.

4) Difrakcija – vilnis apliecas ap šķērsli un šķēršļa izmēri ir nelieli salīdzinājumā ar viļņa garumu.

Elektromagnētisko viļņu izmantošana

Elektromagnētisko viļņu spektrs:

	Nosaukums
	λ, m –viļņa garums
	ν, Hz - frekvence

	Rūpnieciskā maiņstrāva
	108  . . .  105
	0 . . . 3·103

	Radioviļņi
	105 . . .  10–4
	3·103 . . . 3·1011

	Infrasarkanie stari (IS)
	10–3 . . .  10–6
	3·1011 . . . 3·1014

	Redzama gaisma
	10–6 . . .  10–7
	3·1014 . . . 3·1015

	Ultrafioletie stari (UV)
	10–7 . . .  10–9
	3·1015 . . . 3·1017

	Rentgenstari
	10–9 . . .  10–12
	3·1017 . . . 3·1020

	Gamma- stari 
	10–12 . . .  10–14
	3·1020 . . . 3·1022

	Kosmosa stari 
	      < 10–14
	         > 3·1022


· Maiņstrāva ir zemas frekvences svārstības, kuras ražo ģeneratori.

· Radioviļņu izmanto radio un TV pārraidēs.

· Mikroviļņus izmanto radiolokatoros un mikroviļņu krāsnīs.

· Mobilais telefons darbojas ar 900 MHz – 1800 MHz frekvencēm.

· Infrasarkanos starus (IS) jeb siltumstarus izstaro jebkurš sakasēts ķermenis.

· Redzamo gaismu izstaro Saule, spuldzes sveces u.c.

· Ultravioletos starus (UV) izstaro speciālas lampas un arī Saule.

· Rentgenstarus izmanto medicīnā un daudz kur citur.

· Gamma starus izstaro radioaktīvas vielas.

Radioviļņu iedalījums pēc to viļņa garuma un frekvences sniegts tabulā:

	Viļņu diapazons
	λ, m –viļņa garums
	ν, Hz - frekvence

	ļoti garie viļņi
	104
	3·104

	garie viļņi
	104 . . . 103
	(3 . . . 30) ·104

	vidējie viļņi
	103 . . . 102
	(3 . . . 30) ·105

	īsie viļņi
	102 . . . 10
	(3 . . . 30) ·106

	metru viļņi
	10 . . . 1
	(3 . . . 30) ·107

	decimetru viļņi
	1 . . . 0,1
	(3 . . . 30) ·108

	centimetru viļņi
	0,1 . . . 10–2
	(3 . . . 30) ·109

	milimetru viļņi
	10–2 . . . 10–3
	(3 . . . 30) ·1010

	submilimetru viļņi
	10–3 . . . 10–4
	(3 . . . 30) ·1011


Uzdevumi

1) Vilnis izplatās ar ātrumu 4 m/s. Aprēķināt viļņa garumu, ja svārstību periods 10–1 s.

 λ = υ·T = 4·0,1 = 0,4 m
2) Aprēķināt kontūra induktivitāti, ja kapacitāte ir 100 pF un tas noskaņots 300 m gara elektromagnētiskā viļņa uztveršanai. Cik liela ir kontūra frekvence?

λ = υ·T        
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3) Raidstacija raida ar 105,2 MHz frekvenci. Cik liels ir šo radioviļņu garums?

λ =
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4) Kā mainīsies kontūra viļņa garums un frekvence, ja tā kapacitāti samazinās 36 reizes? 

λ = υ·T  =  υ· 2π
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 = υ· 2π
[image: image11.wmf]36

C

L

×

= υ· 2π·
[image: image12.wmf]LC

6

1

       
[image: image13.wmf]Þ

   λ samazinās 6 reizes
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